

倾情服务 兴边富民

——我省税务部门支持边境文旅产业发展纪实

本报记者 曲镜洋 通讯员 赵梦真

如今,集安人参、冰葡萄酒、白桃,都成为八方游客炙手可热的伴手礼。位于中国山葡萄酒顶级产区的集安鸭江酒庄,以其山风的清爽、冰酒的香甜,深得游客的青睐。

“我们以种植山葡萄、研发北冰和威代尔葡萄酒为主,还拓展了葡萄采摘、冰葡萄酒品鉴、篝火晚会等多种特色娱乐活动。”集安鸭江酒庄有限公司董事长孔庆森说。税务部门手把手辅导政策、“一对一”涉税风险提示,为企业发展助力,也实现了葡萄酒文化与旅游文化“1+1>2”的效果。

为边陲小镇添魅力“加把火”

“现在,我们旅游度假的需求更理性了,更看重旅游过程中的舒适度和体验感。”湖南长沙的游客曾先生表示。

行驶在长白山脉之间、鸭绿江水之畔,边境风光尽收眼底。吉林省鸭绿江旅游投资开发有限公司利用鸭绿江流域自然景观、历史文化,开发了老秃顶子景区、鸭绿江文化展示中心、龙头山景区等项目。沿鸭绿江而行,以G331公路为线,从一望无际的高山草原到高耸入云的连绵山川,从蜿蜒曲折的滔滔江水到中朝边境的异国风情,给游客带来了临江独特的自然风光、风土人情和人文历史。

随着自驾游逐步升温,也加大了对景区扩建的力度,吉林省鸭绿江旅游投资开发有限公司致力于打造自驾特色旅游的先行区,围绕房车基地、乡村美食、农家民宿等项目重点建设开发,力争提供丰富多元的旅游体验。

“由于文旅产业资金回笼较慢,公司面临着资金周转的压力。临江市税务局了解情况后第一时间上门问需,送来12万元的增值税和“六税两费”减半优惠,并针对不同经营项目开展分类政策辅导。”公司相关负责人表示。

同样带来新鲜体验的还有坐落在鸭绿江畔的新晋网红打卡地——千年崖城。一边是溪水旁的百年部落古村,清新自然;一边是种类繁多的网红乐园,惊险刺激。

长白县税务局立足边陲企业发展现状,为当地个体工商户和小微企业梳理旅游相关产业适用的税收优惠政策,提供“中朝双语服务”,为打造品类更为丰富、特色更为鲜明的长白边境全域旅游专线项目提供便利。

“今年夏天,我们将在千年崖城开展长白前照灯音乐沙龙、篝火晚会等特色活动,为游客点燃不一样的长白仲夏夜。”白山市中佰旅游文化有限公司财务负责人表示。

财经脉动

初夏的G331国道,一侧山峦清秀翠绿,一侧江水奔腾不息。

近几年,随着自驾旅游和县域经济的发展,以7个AAA级景区、3个AAAA级景区为中心的G331沿线文旅产业迅速崛起,集安市、临江市、长白县、图们市和珲春市5个边境城市和省内216个边境村迎来了发展新机遇,也带来了旅游经济、特色种养、产品加工等产业蓬勃发展。

一段时间以来,省税务局落实助力小微经营主体发展的“春雨润苗”专项行动,在政策落实、创新服务、防范风险上多方发力,助力边境旅游以及小微经济不断发展壮大。

主动上门服务“一对一”辅导

G331国道吉林段的起点集安,自然风光秀丽,有五女峰重叠叠嶂、沟壑纵横,云峰湖碧波荡漾、百尺高崖,这里实现了山水资源与人文景观的“双向奔赴”。

“旅游热激发了企业业绩的飞跃,今年5月份的营业收入环比增长了10倍还多,我们将借此机会继续拓展多元化的旅游产品,力求在发展中保持领先地位。在企业运营发展中,税务部门帮助我们落实政策的同时,梳理风险点,为做好财税管理奠定了坚实的基础。”集安市高句丽文物景区管理有限公司会计代金巧告诉记者:“不仅如此,企业还依托‘银税互动’平台,两年来共获得贷款资金265万元,极大地缓解了我们对长寿王陵景区、好太王碑景区等世界文化遗产景点的经营管理压力。”

为了支持旅游业发展,当地税务部门梳理了文旅行业适用的现行税收政策和涉税风险点,制定涉税风险提示清单,组织专家团队为集安市五女峰森林旅游有限公司、集安市鸭江谷旅游开发有限公司等近30家企业开展“一对一”上门辅导。通过剖析涉税风险案例,辅导企业自查涉税风险,避免小风险成大隐患,助力文旅企业形成高句丽人文古迹游等精品旅游线路。

县域要发展,乡村要振兴,选择富民产业是关键。

开设「开办餐饮一件事」专区

本报讯(记者张雅静)记者日前从敦化市市场监管局获悉,该局依托e窗通系统开设“开办餐饮一件事”专区,线下设置“一件事”综合窗口和专业服务窗口,实现办事申请“一次提交”,办理结果“多端获取”。

近日,崔先生来到敦化市政务大厅市场监管局窗口办理餐饮营业执照,工作人员为崔先生介绍了“开办餐饮一件事”服务,帮助他一站式办完业务。崔先生表示:“一站式提交所有资料就可以领到开办餐饮店所需的证照,为我节省了很多时间和精力。”

据介绍,该局通过部门数据共享,整合业务流程,将开办餐饮店涉及的企业营业执照核验、食品经营许可证、户外招牌设施设置规范管理、公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查等相关事项进行“集成办理、多证联发”,承诺时限由12个工作日压缩至1个工作日,共减少提交材料4份,跑动次数由4次降为1次。同时,平台还引入金融服务、网络运营、外卖平台等公共服务事项,并提供质保、价格优惠的服务礼包,扶持初创餐饮户迈出良性发展的第一步。

下一步,敦化市市场监管局将健全完善“高效办成一件事”重点事项清单管理机制和常态化更新机制,推动线上线下融合发展,实现办事方式多元化、办事流程最优化、办事材料最简化、办事成本最小化,最大限度利企便民。



国家统计局7月15日发布数据,初步核算,上半年我国国内生产总值(GDP)616836亿元,按不变价格计算,同比增长5.0%。国民经济延续恢复向好态势,运行总体平稳、稳中有进。图为6月19日在山东港口烟台港拍摄的出口汽车(无人机照片)。

现场帮扶解难题

本报讯(张卫国 杨晓婷 记者张雅静)为深入贯彻落实省药监局“局长直通车”制度,近日,省药监局四平检查分局充分发挥职能优势,瞄准企业需求,组织药品生产小组和药品流通小组联合深入吉林省精鑫药业集团有限公司进行现场帮扶,帮助企业解决实际问题。

现场交流时,企业负责人展示了库房的筹建计划、库区分布、发展情况规划图,并列出了企业目前存在的

困难及诉求。帮扶小组从相关标准及发展规划角度进行剖析、解答,并对库房规划图中存在的问题进行现场交流,紧紧围绕企业发展实际提出合理化、专业化的指导意见。

了解精鑫医药集团将集团内药品批发企业的储运设施与生产企业共享的需求后,帮扶小组实地深入企业一线,详细了解库房的筹建计划、库区分布、发展规

划等情况,现场模拟实际生产经营场景,对厂房布局等提出意见建议,解决企业“痛点”“难点”“堵点”问题。

针对企业生产过程中存在的风险点,监管人员从厂房设计、厂房设施设备布局、人员资质等关键项再次提示企业,在快速发展的过程中落实好质量安全主体责任,强化质量安全关键岗位人员的责任落实,持续排查安全风险隐患,及时采取风险防控措施,保证药品生产、经营全过程安全可控,保障人民群众用药安全。

“感谢四平检查分局提前介入、靠前帮扶,让企业经营没有了后顾之忧。经过指导改进,不仅使我们库房整体布局更加合理化,还节省了运营成本。下一步,我们将健全完善质量管理体系,确保质量安全主体责任落实到位,为服务四平经济发展作出应有的贡献。”企业负责人说。

本报讯(记者王旭 曲镜洋)近日,长春海关联网集中审像中心一派繁忙景象,远在400多公里以外的珲春口岸进出境车辆正有序地开进检查区域,H986大型车辆/集装箱检查设备随即启动。与此同时,车辆和集装箱的扫描图像已传送到联网集中审像中心的屏幕上,内部货物清晰可见,仅5分钟便机检完毕,通关放行。

长春海关联网集中审像中心承担着全省重点陆路边境口岸的审像工作。利用配备在各口岸的大型车辆集装箱检查设备扫描货物图像,集中到审像中心专业化图像审核,可以更加快速、准确地实施口岸查验作业,提升监管效能的同时,也让口岸货物通关更加便捷。吉林省长满欧投资有限公司总经理唐林表示,相比于之前的开箱查验,机检这种智能查验方式速度更快,不仅节约了通关时间,人力成本也大幅减少。

联网审像一科科长张宇介绍,长春海关联网集中审像中心成立以后,将原来分散在各口岸的单机图像检查,升级到审像中心集中审核,相当于为口岸监管工作增加了“智慧大脑”。审像人员在机检中如发现可疑图像,可以通过系统对图像嫌疑位置进行标注,并与口岸现场连线互动,指导现场人工查验人员对嫌疑位置精准定位、快速掏箱,提升了查验的针对性和有效性。此外,记者了解到,为保障各口岸通关顺畅,长春海关建立了联网审像口岸联动机制和专班值班制度,确保联网审像与口岸作业无缝对接,实现口岸进出境货物即到即扫、即扫即审、即审即放。

“消协315”小程序经营者端上线

本报讯(记者张雅静)记者日前从省消协获悉,为进一步提升投诉处理效率,全国消协智慧315平台(以下简称“消协315”平台)的微信小程序经营者端已于7月1日上线运行。

“消协315”平台微信小程序经营者端的上线,意味着经营者可以随时随地使用手机第一时间处理消费者投诉,它为经营者提供了多项实用功能。具体包括:通过微信扫描二维码或搜索“消协315”平台微信小程序,就可以轻松便捷地入驻平台;实现移动端接收消费者投诉;支持移动端在线分办、在线和解、经营者管理等多项功能;帮助经营者快速响应消费者诉求,及时与消费者进行沟通协商并迅速采取有效措施加以解决,实现快速和解。

“消协315”平台自上线试运行以来,以其高效、便捷的特点受到广大消费者和经营者的欢迎。省消协将按照中国消费者协会要求,引导省内广大经营者积极入驻平台,推动平台投诉处理效率进一步提高,和解率进一步提升,共同承担起维护消费者权益的责任,营造健康、和谐的消费环境。

长春菜价下降

本报讯(记者叶爽)日前,记者从长春市发改委获悉,长春市五大农贸市场监测数据显示:与上周一(7月8日)相比,当日粮油、水果价格平稳,猪肉、鸡蛋价格上涨,蔬菜价格下降。

粮油、水果价格平稳。大米均价每500克2.80元,面粉每500克2.34元,桶装豆油(5升)66.00元,苹果每500克6.80元,香蕉每500克4.20元,鸭梨每500克4.30元,价格周环比持平。

猪肉、鸡蛋价格上涨。猪肉每500克15.20元,周环比上涨1.33%;鸡蛋每500克5.06元,周环比上涨3.69%。其他品种价格稳定。

蔬菜价格下降。监测的12种重点蔬菜价格4涨5降3平,整体均价每500克3.65元,周环比下降3.69%。降幅较大的品种为茄子、豆角,周环比分别下降26.42%、12.73%;涨幅较大的品种为菠菜,周环比上涨9.30%。其他品种价格波动幅度较小。



地处北山区的龙胜各族自治县龙脊镇大寨村就是乡村民宿发展的典型样本。长期以来,由于大山的阻隔,大寨村曾是贫困的代名词。背靠着万亩龙脊梯田美景,世居于此的瑶族村民守着“金饭碗”却纷纷外出谋生活。

大约20年前,大寨村通了第一条公路,也诞生了第一家农家乐。随着基础设施的不断改善,来梯田和村寨旅游的人越来越多,村民们普遍将自住房改建成农家乐和民宿。据统计,目前,大寨村已有超过38%的精品民宿旺季房费超过千元,一些精品民宿要提前一个月订房。依靠民宿产业,大寨村村民早已实现脱贫致富,超过60%的家庭年收入超50万元。图为大寨村村民潘凤兰(中)日前在她家民宿外和两位德国游客交流。新华社记者 赵子硕 摄